
ᑐᓴᖅᓴᐅᑎᒋᒐᔪᖕᓂᖏᑦ ᐊᔾᔨᒌᖏᑦᑑᑎᓂᒃ 
ᐃᖃᓇᐃᔭᕆᔭᐅᔪᓂᒃ/ᐱᓕᕆᕝᕕᐅᔪᒃ
ᓄᓇᒃᑰᕈᑏᑦ/ᓄᓇᓯᐅᑎᑦ/ᕿᒧᒃᓯᐅᑏᑦ (dBA-ᑯᑦ)
ᓄᓇᑯᕈᑎᓖᕆᔨ 	 90
ᓄᓇᒃᑰᕈᑎᓂᒃ ᓴᓗᒻᒪᖅᓴᐃᔨᑦ 	 97
ᐊᐅᓚᐅᓯᕆᔩᑦ 	 87
ᐃᓚᒃᓴᔭᓕᕆᔩᑦ 	 80
ᐊᒃᓴᐊᓗᐊᕐᓂᒃ ᐃᓕᐅᖃᐃᔩᑦ 	 87

ᓄᓇᓖᑦ (dBA-ᑯᑦ)
ᒪᓂᖅᑲᖅᓴᐃᔩᑦ ᓄᓇᒥᒃ 	 90
ᐳᐃᔾᔪᕋᖅᑐᓂᒃ ᓇᓗᒐᓛᖅᑐᓂᒃ ᒥᐊᓂᕆᔩᑦ  
ᓇᐅᑦᑎᖅᑐᖅᑏᑦ 	 78 – 90
ᐊᐅᓚᐅᓯᕆᔩᑦ 	 83 – 90
ᐃᑎᕈᕕᓂᕐᓂᒃ ᐱᓕᕆᐊᓖᑦ 	 88 – 100
ᐊᖅᑯᑎᓂᒃ/ᐊᑐᕆᐊᓂᒃ ᓴᓗᒻᒪᖅᓴᐃᔩᑦ 	 90

ᐃᓗᓐᓂᐊᕐᕖᑦ (dBA-ᑯᑦ)
ᐹᓯᓂᒃ ᐊᒥᓱᓄᑦ ᐃᑲᒪᕝᕕᐅᕙᒃᑐᓂᒃ  
ᐊᖁᑏᑦ 	 83
ᑐᓴᕐᓇᒐᒃᓴᐅᓂᐊᖅᑐᓂᒃ  
ᐃᓕᓐᓂᐊᖅᑎᑦᑎᔩᑦ	 86 
ᑎᒥᒃᑯᑦ ᓴᖏᓴᐃᓂᕐᒥᒃ ᐃᓕᓐᓂ 
ᐊᖅᑎᑦᑎᔩᑦ (ᐃᓕᓴᐃᔩᑦ ᒪᓕᒐᓂᒃ  
ᐃᓱᒪᓕᐅᖅᑎᐅᕙᒃᑐᑦ  
ᐱᖑᐊᖅᑐᓂᒃ) 	 86

ᑐᓵᑦᑎᐊᕈᓐᓃᕐᓇᖅᐳᖅ ᑐᓵᖏᓐᓇᓗᐊᓕᕐᓂᕐᒧᑦ ᑐᓴᖅᓴᐅᔪᓂᒃ ᑕᒪᓃᑦᑐᓂᒃ 
ᐅᕝᕙᓗᓐᓃᑦ ᖁᓛᓃᑦᑐᓂᒃ ᐳᖅᑐᓂᓕᖕᓂᒃ 85 (dBA-ᖃᖅᑐᓂᒃ) ᐊᑯᓂᐊᓗᒃ.

ᑐᓵᔪᓐᓇᕐᓂᕐᒥᒃ ᓴᐳ ᓂᐊᖅᓯᒪᖃᑦᑕᕐᓂᖅ 
ᑐᓴᖅᓴᐅᓇᖏᓐᓂᖅᓴᐅᕙᒃᐳᑦ ᑐᓴᖅᓴᐅᔪᓂᒃ. 
ᓂᕈᐊᖃᑦᑕᖅᓗᑎᑦ ᑐᓵᑦᑎᐊᕈᓐᓇᕐᓂᕐᒧᑦ 
ᓴᐳᓐᓂᐊᖅᓯᒪᔾᔪᑎᓂᒃ ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ ᖃᓄᐃᑦᑐᓄᑦ  
ᐊᒻᒪᓗ ᓇᓗᓇᐃᒃᑯᑕᖃᕐᓂᖏᓐᓂᒃ  
ᑐᖓᐊᕕᖃᕐᓗᑎᒃ, ᑐᓴᖅᓴᐅᑎᒋᓂᖏᓐᓂᒃ, 
ᑐᑭᓯᐅᒪᖃᑦᑕᐅᑎᔭᕆᐊᖃᕐᓂᕐᒧᑦ, ᑐᓵᔪᓐᓇᕐᓂᕐᒧᑦ,  
ᐊᑐᕐᓂᕐᒧᑦ ᐊᓯᖏᓐᓂᒃ ᓴᐳᓐᓂᐊᕈᑎᒃᓴᓂᒃ ᐱᖁᑎᓂᒃ, 
ᓯᓚᒥᒃ/ᐊᕙᑎᒥᒃ, ᐊᒻᒪᓗ ᑎᒥᒃᑯᑦ ᑕᐅᑐᐊᒍᓪᓗᓐᓃᑦ 
ᖃᓄᐃᑦᑑᓂᖏᓐᓂᒃ ᐃᖃᓇᐃᔭᕆᔭᐅᔫᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᑦ 
ᐅᕝᕙᓗᓐᓃᑦ  
ᐃᖃᓇᐃᔭᖅᑎᐅᔫᑉ  
ᐱᓕᕆᔨᐅᔫᑉ. 

ᐃᒡᓗᐊᔪᐊᓕᐅᕐᓂᕐᒥᒃ (dBA-ᑯᑦ)
ᐊᕙᓗᒃᓴᓂᒃ ᓴᓇᔩᑦ ᕿᔪᖕᓂᒃ 	 91
ᕿᑯᖕᓂᒃ ᖁᐊᖅᑎᑕᐅᓯᒪᔪᓂᒃ ᓴᓇᔩᑦ 	 92
ᐳᖅᑐᔪᓂᒃ ᒪᔪᖅᓯᒪᔪᖅᓯᐅᑎᓂᒃ ᓴᓇᔩᑦ 	 90
ᐸᓂᖅᑐᓂᒃ ᓴᓂᕋᒃᓴᓕᐅᖅᑎᑦ 	 89
ᐅᒻᒪᖁᑎᓕᖃᖅᑐᓕᕆᔩᑦ ᐅᐊᐃᔭᓕᕆᔩᑦ 	 89
ᐅᖁᒪᐃᑦᑐᓂᒃ ᓄᓇᒃᑰᕈᑎᕐᔪᐊᕐᓂᒃ  
ᐊᐅᓚᑦᑎᔩᑦ 	 91
ᓴᕕᕋᔭᓕᕆᔩᑦ 	 93
ᐳᓪᓚᓕᖕᓂᒃ ᕿᑯᖕᒥ ᖁᐊᖅᑎᑕᐅᓯᒪᔪᓂᒃ  
ᐃᑰᑕᖅᑎᑦ/ᐊᐅᓚᑦᑎᔩᑦ 	 97
ᓴᓇᔩᑦ ᐃᒡᓗᕐᔪᐊᒃᓴᓕᐅᖅᑏᑦ 	 93
ᐊᐅᓚᑕᐅᕙᒃᑐᓂᒃ ᓄᓇᒃᑰᕈᑎᓕᕆᔩᑦ 	 91
ᐃᒡᓗᕐᔪᐊᑦ ᖁᓕᒃᓴᖏᓐᓂᒃ ᓴᓇᔩᑦ 	 88
ᓄᓇᒃᑰᑎᓂᒃ ᐅᓯᖃᖅᑐᓂᒃ ᐊᖁᑎᑦ 	 89
ᓂᐱᐅᓯᖅᑐᐃᔩᑦ ᓴᕕᕋᔭᖕᓂᒃ 	 94

ᑐᓴᖅᓴᐅᑎᒋᓂᖏᓐᓂᒃ ᐳᖅᑐᓂᖃᖅᑐᑦ 
(dBA = ᑎᓯᐳᓪᓂᒃ Decibels)
ᐊᒻᒪᓗ ᐊᑐᓕᖁᔭᐅᔪᑦ  
ᑐᓵᑦᑎᐊᕈᓐᓇᕐᓂᕐᒥᒃ ᓴᐳᓐᓂᐊᕈᑏᑦ

ᐃᖃᓇᐃᔭᕐᕕᒦᓪᓗᓂ/ᐱᓕᕆᕝᕕᖕᒦᓪᓗᓂ

–

ᖃᓄᖅ ᓂᐱᖁᖅᑐᑎᒋᕙ?

< ᒥᑭᓐᓂᖅᓴᖅ 95 dBA-ᓕᖕᒥᒃ  
ᓇᓗᓇᐃᒃᑯᑕᖃᖅᑎᐅᔪᓂᒃ B-ᒥᒃ / ᐊᕕᒃᑐᖅᓯᒪᓂᖅ 2

<95

< ᒥᑭᓐᓂᖅᓴᐅᖅ 100 dBA-ᓕᒥᒃ  
ᓇᓗᓇᐃᒃᑯᑕᖃᖅᑎᐅᔪᖅ A-ᒥᒃ / ᐊᕕᒃᑐᖅᓯᒪᓂᖅ 4

<100

< ᒥᑭᓐᓂᖅᓴᖅ 105 dBA -ᓕᖕᒥᒃ 
ᓇᓗᓇᐃᒃᑯᑕᖃᖅᑎᐅᔪᖅ A-ᒥᒃ/ᐊᕕᒃᑐᖅᓯᒪᓂᖅ 4

<105

ᐃᒡᓗᒃᑐᑦ ᓯᐅᑏᖕᓂᒃ ᓴᐳᓐᓂᐊᖅᑕᐅᓯᒪᔾᔪᑎᖃᕆᐊᓖᑦ 
ᓲᕐᓗ  ᓯᐅᑏᒃ ᓯᒥᖏᓐᓂᒃ ᐅᓕᒍᑎᖕᓐᓂᒡᓗᓐᓃᑦ 

ᐊᑕᐅᑎᒃᑰᖅᑐᓂᒃ

<110

ᑕᑯᓗᒋ ᑦ ᑲᓇᑕᓕᒫᒥ ᒪᓕᒐᒃᓴᐅᑎᑕᐅᔪᑦ ᐊᔾᔨᒌᖁᔭᐅᓂᕐᒧᑦ ᐱᐅᓰᑦ  
ᑲᑐᔾᔨᖃᑎᒌᖏᑦ ᐊᑐᓕᖁᔭᓕᐊᖑᓯᒪᔪᑦ ᐅᕝᕙᓗᓐᓃᑦ  

ᐅᖃᕐᕕᒋᓗᒋᑦ ᐃᖃᓇᐃᔭᖅᑏᑦ ᐅᓗᕆᐊᓇᖅᑐᓕᕆᔨᒃᑯᑦ ᐊᒻᒪᓗ 
ᓇᓪᓕᐅᒃᑯᒪᒃᓴᓕᕆᔨᒃᑯᑦ ᑲᑎᒪᔨᖏᑦ ᑲᒥᓯᓇᐃᑦ.

>110

≤ ᐊᑕᓃᑦᑐᖅ ᓇᓕᒧᒋᔭᖓᓂᑦᑐᕐᓗᓐᓃᑦ 85 DBA-ᓕᖕᒥᒃ   
ᓇᓗᓇᐃᒃᑯᑕᖃᖅᑎᐅᔪᓂᒃ C-ᒥᒃ / ᐊᕕᒃᑐᖅᓯᒪᓂᖅ 1

≤85

ᖃᓄᖅ ᓂᐱᖁᖅᑐᑎᒋᕙ?



ᑐᓴᕐᓈᕐᓂᖅ (dBA-ᑯᑦ)
ᐃᒥᕋᓚᒡᕕᖕᓐᓂ 	 90
ᓄᓇᒃᑰᕈᑎᓂᒃ ᑐᓴᕐᓈᕈᑎᓂᒃ  
ᑎᑭᐅᒪᔪ ᓐᓇᖅᑐᑦ 	 154 – ᒧᑦ
ᐃᒥᕋᓚᒡᕕᖕᓂ ᑖᓂᓯᖃᕐᕕᖕᓂ ᒧᒥᕐᕕᓕᖕᓂ 	90 – 115
ᑐᓵᔾᔪᑎᕋᓛᒃᑯᑦ ᓂᐅᖁᕐᒥᐅᑕᓄᓪᓗᓐᓃᑦ  
ᐊᖏᓂᖅᓴᐃᑦ ᑐᓵᔾᔪᑏᑦ − ᑎᑭᐅᒪᔪᓐᓇᖅᑐᑦ 	110 – ᒧᑦ
ᐊᖏᕐᕋᕆᔭᐅᔪᓂ ᑐᓴᕐᓈᕈᑏᑦ −  
ᑎᑭᐅᒪᔪᓐᓇᖅᑐᑦ 	 115 – ᒧᑦ

ᐱᖑᐊᕈᑎᓂᒃ ᖃᕆᑕᐅᔭᒃᑯᑦ/ᑕᕐᕆᔭᐅᑎᒃᑯᑦ 
ᑕᑯᒃᓴᐅᓲᑦ (dBA-ᑯᑦ)
ᐳᕕᖃᑕᐃᑦ ᖄᕌᖓᒥᒃ 	 157
ᐸᐃᓯᑰᒃᑯᑦ ᖁᖁᐊᕈᑦ 	 143
ᖁᑭᐅᑎᖑᐊᑦ ᓱᕈᓯᖅᓯᐅᑏᑦ  
ᓄᑕᕋᖅᓯᐅᑎᑦ	 99 – 156
ᑲᐅᑕᐅᔭᕐᓗ ᐃᓕᓴᕕᒃᓴᕐᓗ ᕿᔪᒃ 	 94 – 97

ᓇᖕᒥᓂᖅ ᓴᓇᕝᕕᖕᒥ (dBA-ᑯᑦ)
ᑲᐃᕕᑦᑐᖅ ᐆᒪᖁᑎᒃᑰᖅᑐᖅ ᐅᓘᑎ 	 113
ᐆᒻᒪᖁᑎᒃᑰᖅᑐᖅ ᐃᑰᑕᖅ 	 94

ᐊᕙᑎᒥᒃ (ᑎᓯᐳᓪᓗᑯᑎᒍᑦ Decible-
ᑯᑎᒍᑦ ᑐᓴᖅᓴᐅᓂᖃᖅᑎᒋᓂᖏᑦ dBA-ᑯᑦ) 
ᖁᕝᕙᓯᖕᓂᖃᕐᓂᖏᓐᓂᒃ ᓇᓗᓇᐃᒃᑯᑕᐃᑦ
ᖃᖓᓲᑦ/ᑎᖕᒥᓲᑦ (ᖃᖓᑕᓂᖏᓐᓂ) 	 71 – 83
ᓄᓇᒃᑰᕈᑏᑦ ᑐᐊᕕᖅᑐᓕᕆᔪᑦ 	  
ᐊᓐᓂᖃᖅᑐᖅᑐᓂ 	 120
ᖃᓪᓗᑳᓪᓚᒡᕙᓗᖕᓂᖅ 	 120

ᖁᑭᐅᑏᑦ (dBA-ᑯᑦ)
.22 ᖁᑭᐅᑎᑯᑖᑦ 	 132 – 139
ᐊᒡᒐᐃᓐᓇᕐᒨᖅᑐᑦ ᖁᑭᐅᑎᕋᓛᑦ 	 150 – 167
ᖁᑭᐅᑎᑦ 	 156 – 167
ᓴᖏᓂᖅᓴᐃᑦ ᖁᑭᐅᑎᐊᓗᐃᑦ (ᓵᑦᒐᓐ) 	 147 – 149

ᖏᕐᕋᒥᓗ ᓯᓚᑎᖓᓂᓗ (dBA-ᑯᑦ)
ᐊᓄᕆᓕᐅᕈᑦ ᐃᒡᓗᑉ ᐃᓗᐊᓂ 	 60 – 72
ᖁᖁᐊᕈᑎᓕᒃ ᖃᐅᔨᓴᐅᑦ ᓯᕿᖑᔭᖅ 	 80
ᐅᖅᓱᐊᓗᖃᓲᑦ ᐅᓘᑏᑦ ᑎᑭᐅᒪᔪᓐᓇᖅᑐᑦ 	 125 – ᒧᑦ
ᓂᕐᕆᑎᓂᒃ ᐃᕐᒥᒍᑦ/ᐅᐋᓴᐅᑎ 	 54 – 85
ᓂᕿᓂᒃ ᓴᕿᓕᑎᕆᔾᔪᑦ 	 88
ᐊᒃᑕᑯᓂᒃ ᐊᑦᓯᕕᒃ 	 68 – 93
ᓯᓚᒥ ᐊᕙᑎᒥᒃ ᓇᑲᑎᕆᔾᔪᑎᑦ ᐱᕈᖅᑐᓂᒃ 	95
ᐃᕕᖕᓂᒃ ᐱᕈᖅᑎᑕᐅᓯᒪᔪᓂᒃ ᕿᐅᑕᐅᑎᑦ  
ᐃᒡᓘᑉ ᓯᓚᑖᓂ 	 80 – 95
ᐅᖃᐅᔭᐅᕕᓂᕐᓂᒃ ᐃᕕᕕᓂᕐᓗ  
ᓱᐱᓯᔾᔪᑏᑦ ᑎᑭᐅᒪᔪᓐᓇᖅᑐᑦ 	 115 – ᓄᑦ
ᐊᐅᓚᐅᑎᓖᑦ ᐆᒻᒪᖁᑎᒃᑯᑦ ᐅᓘᑏᑦ 	 95 – 115
ᐆᒻᒪᖁᑎᓕᒃ ᕿᔪᖕᓂᒃ ᓇᑲᑎᕆᔾᔪᑦ 	 85 – 110
ᐊᐅᓚᐅᑎᓕᒃ ᐊᐳᑕᐃᔭᐅᑦ 	 85 – 91
ᓇᑎᒃᓴᔭᒥᒃ ᓴᓗᒻᒪᖅᓴᐅᑦ ᒥᓪᓗᐊᕈᑦ 	 60 – 82

ᕿᑲᕐᓂᐅᓂᕐᒥᒃ (dBA-ᑯᑦ)
ᕼᐊᓐᑕᐃᑦ ᓇᐅᒃᑯᑐᐃᓐᓈᕈᑏᑦ 	 90 – 110
ᑐᑭᒧᐊᒃᑐᓂᒃ ᐊᒃᓴᓗᐊᓖᑦ ᐃᖏᕐᕋᔪᔾᑎᑦ 	80 – 115
ᑕᕐᕆᔭᐅᑎᑦ 	 80 – 85
ᐊᐅᓚᐅᑎᓖᑦ ᐅᒥᐊᑦ 	 60 – 115
ᓇᖕᒥᓂᕆᔭᐅᔪᑦ ᖃᖓᓲᑦ/ᑎᖕᒥᓲᑦ  	 80 – 110
ᓯᑭᑑᑦ 	 86 – 100
ᑎᒥᒥᒃ ᑖᓇᓯᖅᑎᑦᑎᓂᕐᒧᑦ ᒧᒥᕐᓂᕐᒧᑦ  
ᓴᖏᓴᕐᓂᒥᒃ 	 90 – 100

ᖃᓄᑎᒋ ᓱᕋᐃᕙᓪᓕᐊᑎᒋᔪᓐᓇᖅᐸᑦ 
ᑐᓴᖅᓴᐅᔪᖃᐃᓐᓇᖅᑐᓂᒃ ᓱᕈᖅᓴᐃᓂᕐᒧᑦ 
ᓴᐳᓐᓂᐊᖅᑕᐅᓯᒪᖏᑦᑐᓂᒃ ᓯᐅᑎᖕᓂᒃ?     

ᑐᓴᖅᓴᐅᑎᒋᔪᓐᓇᕐᓂᖏᑦ ᐊᔾᔨᒌᖏᑑᑏᑦ ᐱᖁᑎᑦ ᓴᓇᕐᕈᑏᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᑦ

ᑐᓵᑦᑎᐊᕈᓐᓃᕈᓐᓇᖅᐳᑦ ᑐᓵᖏᓐᓇᓗᐊᓕᕐᓂᕐᒥᒃ 
ᑐᓴᖅᓴᐅᓂᖃᓗᐊᖅᑐᓂᒃ ᓂᐱᕐᑯᖅᑐᓗᐊᖅᑐᓂᒃ 
ᑕᒫᓂᑦᑐᓂᒃ ᖁᓚᓃᑦᑐᓂᒡᓗᓐᓃᑦ 85−ᒦᑦᑐᓂᒃ  
(DBA−ᓕᖕᓂᒃ) ᐊᑯᓂᐅᓗᐊᓕᖅᑐᒥᒃ.

dangerousdecibels.org/education/information-center/

ᐃᖃᓇᐃᔭᒦᖏᓪᓗᓂ/ᐱᓕᕆᕕᖕᒦᖏᓪᓗᓂ

ᑐᓴᖅᓴᐅᔪᑦ  
ᓇᑭᑳᕐᓂᖏᑦ

ᖃᖓᑦᑕᓕᖅᑎᓪᓗᒍ
ᐋᓐᓂᕐᓇᕐᓂᓕᒃ 
ᐅᖓᑖᓂᑲᐅᑎᒋᔪᒥᒃ.

ᐋᓐᓂᕐᓇᖅᓯᑲᐅᑎᒋᓲᑦ.

ᑐᓴᖅᓴᐅᑎᒋᓂᖏᑦ 
(dBA)

ᑐᓴᖅᓴᐅᔪᒦᖏᓐᓇᖅᑎᒋᓂᖏᑦ  
ᑐᓵᑦᑎᐊᕈᓐᓃᖅᐸᓪᓕᐊᔾ- 
ᔪᑕᐅᓕᖃᑦᑕᖅᓱᑎᒃ.}

85dBA

90dBA

100 dBA

105 dBA

110 dBA

115 dBA

115 dBA

145 dBA

95dBA

8 ᐃᑲᕐᕋᐃᑦ

4 ᐃᑲᕐᕋᐃᑦ

2 ᐃᑲᕐᕋᐃᑦ

30  ᒥᓂᑦᔅ 

15  ᒥᓂᑦᔅ 

7.5   
ᒥᓂᑦᔅ 

2 ᐃᑲᕌᒃ

ᐅᖅᓱᐊᓗᖃᓲᖅ 
ᐅᓘᑎᑦ

ᓇᑎᒃᓴᔭᕐᒥᒃ ᒥᓪᓗᐊᕈᑏᑦ

MP3−ᓂᒃ 
ᖃᕆᑕᐅᔭᕋᓛᓕᒃᑎᒍᑦ 
ᓂᐅᖁᕐᒥᐅᑕᐃᑦ 

ᑐᑭᓕᕇᒃᑐᓂᒃ ᐊᒃᓴᓗᐊᓖᑦ 
ᐃᖏᕐᕋᔾᔪᑎᕋᓛᑦ

ᑐᓵᔾᔪᑏᑦ 

ᑐᑭᓕᕇᒃᑐᓂᒃ ᐊᒃᓴᓗᐊᓖᑦ 
ᐃᖏᕐᕋᔪᑏᑦ

ᓄᓇᒃᑰᕈᑦ ᑲᓕᒐᖅ

ᐆᒻᒪᖁᑎᑰᖅᑐᑦ ᖃᐃᕕᑦᑐᖅ 
ᐅᓘᑎᑦ

ᐱᕈᖅᑎᑕᐅᓯᒪᔪᒃ ᐃᕕᖕᓂᒃ 
ᕿᐅᖅᑕᐅᑏᑦ ᓄᓇᒃᑯᕈᑏᑦ 
ᐅᓯᔩᑦ ᐃᖏᕐᕋᓂᖏᑦ

ᓂᕿᓂᒃ ᓯᖃᓕᕆᕝᕕᒃ

ᐃᒡᓗᒃᑑᕈᓐᓇᖅᑐᖅ 
ᓂᐊᖁᕐᒥᐅᑕᐃᑦ ᑐᓵᔾᔪ

ᖁᓕᒥᒎᓕᒃ

ᓯᑭᑑᖅ

ᐆᒻᒪᖁᑎᒃᑰᖅᑐᖅ 
ᐃᑰᑕᖅ

ᐳᓪᓚᓖᑦ ᕿᑯᖕᒥᒃ 
(ᖁᐊᖅᑎᑕᐅᓯᒪᔪᓂᒃ) 
ᐃᑳᑕᐃᑦ
ᑐᐊᕕᕐᓇᑐᓕᕆᔩᑦ 
ᓄᓇᒃᑰᕈᑎᑦ

ᖁᑭᕆᐊᕐᕙᓗᖕᓂᖅ

ᓱᐳᔫᖅ ᖃᖓᑕᓲᕐᔪᐊᖅ/
ᑎᖕᒥᓲᕐᔪᐊᖅ 

ᖃᓄᖅ ᓂᐱᖁᖅᑐᑎᒋᕙ?ᖃᓄᖅ ᓂᐱᖁᖅᑐᑎᒋᕙ?


